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Corona-Krise:
Antworten zu steuerrechtlichen Fragen

Aufgrund der Ausbreitung des Corona-Virus (COVID-19)
herrscht In der Schweiz nach wie vor eine ausserordent-
liche Lage. Die vom Bundesrat zum Schutz der Bevolke-
rung erlassenen Massnahmen werden nun zwar etap-
penweise gelockert, filhren aber bei Unternehmen, Selb-
standigerwerbenden und Privatpersonen zu weitreichen-
den Konsequenzen. Dieser Alert greift aktuelle Fragen
des Steuerrechts auf, die sich mit der Anpassung an die
neue Situation ergeben.

1.1.

1.2,

1.3.

Steuerfragen bei Unternehmen und Selbstandiger-
werbenden

Bis wann kann die Steuererklarung fir juristische
Personen eingereicht werden (Selbstindigerwer-
bende, vgl. unten Ziff. 2.1)?

Die Frist wurde nur in wenigen Kantonen verlingert, da

grundsatzlich bereits geniigend lange Fristen vorhanden
seien, z.B. Aargau 30. September 2020, Schwyz 31. Juli
2020, Zug 30. September 2020 oder Ziirich 30. Sep-
tember 2020.

Kann aufgrund COVID-19 eine Riickstellung im
Jahresabschluss 2019 gebucht werden?
Fir die Rechnungslegung massgebend ist, ob eine Ursa-

che bereits am Bilanzstichtag bestanden hat und dadurch
eine Riickstellung nétig ist. Da COVID-19 Ende 2019 in
China bekannt wurde und wohl erst Anfang 2020 seinen
Weg nach Europa gefunden hat, diirfte fiir die meisten
Unternchmen per 31.12.2019 keine Ursache vorliegen,
welche zum Bilanzstichtag eine Riickstellung erforder-
lich macht. Es ist zu erwarten, dass cinige Kantone (z.B
Zirich) solche Rﬁckstellungen nicht akzeptieren und
beim steuerbaren Gewinn aufrechnen werden (weiter-
gehende Information in unserem News-Beitrag vom 28.

April 2020).

Wir erwarten einen Riickgang unseres Umsatzes
und Gewinns. Kdnnen wir nun weniger Gewinn- und
Kapitalsteuer bezahlen (Selbstindigerwerbende,
vgl. unten Ziff. 2.2)?

Unternehmen koénnen fir 2020 eine angepasste proviso-

rische Rechnung verlangen und die angepassten Faktoren
angeben, z.B. online in Ziirich fiir die direkte Bundes-
steuer bzw. fur die Staats- und Gemeindesteuer beim
jeweiligen Gemeindesteueramt. Die definitive Gewinn-

1.4.

1.5.

1.6.

und Kapitalsteuer wird erst nach Einreichung der Steu-
ererklérung 2020 festgelegt.

Ist es moglich und sinnvoll, offene Steuerforderun-
gen fiir frihere Steuerjahre erst spater zu bezah-
len?

Unternchmen kénnen eine Erstreckung der Zahlungs-
frist oder Ratenzahlungen beantragen. In Ziirich zum
Beispiel sind separate Gesuche fiir die Staats- und Ge-
meindesteuern (Gemeindesteueramt) und fiir die direkte
Bundessteuer (kantonales Steueramt) nétig. Da viele
Kantonen nach wie vor Verzugszinsen berechnen, ist
dies hdufig nur bei fehlender Liquiditit sinnvoll. Bei der
Mehrwertsteuer wird bis zum 31. Dezember 2020 kein
Verzugszins erhoben, jedoch sind die Abrcchnungcn

weiterhin innert erstreckbarer Frist einzureichen.

Wir beabsichtigen eine Umstrukturierung / Akquisi-
tion einer anderen Gesellschaft. Wie konnen wir die
Steuerfolgen abschatzen?

Die Steuerfolgen sollten durch einen Steuerexperten ge-

priift werden. Bei komplexen Sachverhalten empfiehlt es
sich eine schriftliche Anfrage an die Steuerbehérden zu
richten (Ruling). Die Steuerverwaltungen bearbeiten
solche Rulinganfragcn auch wahrend der Krise in der
Regel ohne gréssere Verzogerungen.

In unserem Unternehmen arbeiten einige Grenz-
ganger seit Ausbruch der Krise im Home Office im
Ausland. Hat dies Auswirkungen auf die Schweizer
Quellensteuern und/oder Unternehmenssteuern?

Arbeitnehmende mit Wohnsitz im Ausland, welche nicht

wie tiblich in der Schweiz, sondern im Home Office titig
sind, werden voraussichtlich fiir das entsprechende Ein-
kommen weiterhin der schweizerischen Quellensteuer
unterliegen (vgl. z.B. Medienmitteilung Ziirich). Mit
Frankreich hat die Schweiz eine Regelung getroffen, wo-
nach die Quellensteuer auch bei Telearbeit wie bis anhin
durch das arbeitgebende Unternchmen abzurechnen ist,
obschon die Arbeit im Wohnsitzstaat der Arbeitneh-
menden verrichtet wird (Medienmitteilung des SIF vom
14. Mai 2020). Es ist grundsitzlich davon auszugehen,
dass am auslandischen Wohnsitz des zu Hause arbeiten-
den Mitarbeiters keine Betriebsstitte (und somit keine
beschrankte Steuerpflicht) entsteht. Massgebend ist die
Beurteilung durch die auslindischen Steuerbeh6rden und
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1.7.

1.8.

1.9.

die Regelung im anwendbaren Doppelbesteuerungsab-
kommen.

Ich finanziere mein Unternehmen iiber private Dar-
lehen. Aufgrund der Krise méchte ich (teilweise) auf
die Darlehen verzichten. Welche Steuerfolgen hat
dies?

Die Steuerverwaltungen haben noch keine Informatio-
nen verdffentlicht, ob bei ciner Sanierung einer Gesell-
schaft infolge der Krise angepasste Regeln gelten wer-
den. Grundsitzlich muss ein Darlehensverzicht erfolgs-
wirksam verbucht werden, doch bestehen Ausnahmen.
Waurde das Darlehen beispielsweise in der Vergangenheit
steuerlich tatsichlich wie Eigenkapital behandelt (sog.
verdecktes Eigenkapital), so ist ein Darlehensverzicht
nicht gewinnsteuerwirksam. In dieser Konstellation kann
jedoch die Emissionsabgabe in der Hohe von 1% anfal-
len, falls die Gesellschaft sog. Kapitaleinlagereserven bil-
den mochte.

Werden bei Kurzarbeit Sozialversicherungsbeitrage
erhoben?
Unternchmen, die Entschidigungsleistungen fiir Kurzar-

beit erhalten, missen die gesetzlichen Sozialversiche-
rungsbeitrige wie bisher in vollem Umfang leisten. Die
Berechnungsbasis fiir die Sozialversicherungsbeitrage ist
der vertraglich vereinbarte Lohn respektive die Normal-
Arbeitszeit.

Kann die AHV-Rechnung angepasst werden?
Arbeitgeber und Selbstindigerwerbende kénnen ihre
Akontorechnungen anpassen lassen, indem der Aus-
gleichskasse die neue Jahreslohnsumme oder das neue
]ahrcscinkommcn gcmcldct wird.

1.10.Gibt es eine Erleichterung bei zu spater Zahlung?

2.1.

Fir die Periode vom 21. Marz 2020 bis zum 30. Juni
2020 sind auf samtlichen Beitragen keine Verzugszinsen
zu bezahlen. Bei TcilzahlungsvCrcinbarung mit der Aus-
gleichskasse werden bis zum 20. September 2020 auch
keine Verzugszinsen berechnet.

.Wie ist die Kurzarbeitsentschadigung bei der Mehr-

wertsteuer zu behandeln und muss ich diese dekla-
rieren?

Die Kurzarbeitsentschidigung unterliegt nicht der
Mehrwertsteuer. Auf dem Abrechnungsformular muss
die Entschddigung jedoch unter Ziffer 910 als Schadener-
satz deklariert werden.

Steuerfragen far Privatpersonen

Bis wann muss ich meine private Steuererklarung
2019 einreichen?

Viele Kantone haben aufgrund der Krise automatisch die
Frist fiir die Einreichung der Steuererklarung verlingert,
z.B. Aargau 30. Juni bzw. 30. September 2020 fir

2.2.

2.3.

24,

2.5.

selbststindig Erwerbende, Obwalden Ende August
2020, Schwyz 31. Mai 2020, Zug 30. Juni 2020 oder
Zurich 31. Mai 2020.

Aufgrund der Krise wird sich mein Erwerbseinkom-
men leider vermindern. Kann ich nun weniger Ein-
kommenssteuern bezahlen?

Privatpersonen konnen fir 2020 eine angepasste provi-

sorische Rechnung verlangen und die angepassten Fakto-
ren angeben, z.B. online in Zirich fiir die dirckte Bun-
dessteuer bzw. fur die Staats- und Gemeindesteuer beim
jeweiligen Gemeindesteueramt. Die definitive Einschit-
zung wird erst nach Einreichung der Steuererklirung
2020 erfolgen.

Ich war wahrend der Krise im Home Office. Kann
ich in der nachsten Steuererkldrung ein Arbeits-
zimmer abziehen?

Steuerpflichtige kénnen die fiir die Ausiibung des Beru-
fes erforderlichen Kosten abziehen, wobei Pauschalan-
sitze gewdhrt werden. Zu den erforderlichen Kosten
kann auch ein Arbeitszimmer gehéren. Der Abzug wird
in der Praxis nur zurtickhaltend gewéhrt, da insbesonde-
re nachgewiesen werden muss, dass tatsachlich ein priva-
ter Raum fiir die Berufsarbeiten vorhanden ist und dieser
mehrheitlich fir den Beruf genutzt wird. Aufgrund der
ausserordentlichen Lage, der Empfehlung durch den
Bundesrat und allenfalls der Weisung des Arbeitgebers,
besteht unseres Erachtens ein geniigender Grund, einen
Teil der Wohn- und Nebenkosten als abzugsfahig zu be-
trachten selbst wenn kein separater Raum ausgewiesen
werden kann. Fir die direkte Bundessteuer miissen je-
doch faktisch Kosten von tber CHF 2'000 (Pauschale)
nachgewiesen werden, was nur bei einem linger not-
wcndigcn Home Office der Fall sein diirfte. Zudem ist
zu beachten, dass im Gegenzug andere Abziige verrin-
gert werden kénnten (Verpflegungs- und Fahrkosten).

Ich habe aufgrund der Krise Taggelder (z.B. infolge
Ausfalls der Fremdbetreuung der Kinder) erhalten.

Wie sind diese zu versteuern?
Solche Taggelder unterliegen der Einkommenssteuer. Je

nachdem miissen diese entweder im ordentlichen Veran-
lagungsverfahren (Ziffer 3.4 der Steuererklarung) oder
aber im Quellensteuerverfahren versteuert werden. Bei
der Quellensteuer hat die AHV-Ausgleichskasse die ent-
sprechende Steuer bereits von der Entschidigung abge-
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Ich war wahrend der Krise fiir mehrere Wochen
nicht zu Hause. In der Zwischenzeit habe ich eine
Einschatzung/Veranlagung erhalten, wobei die Frist
zur Einsprache schon abgelaufen ist. Kann ich hier
noch etwas unternehmen?

Weil Sie aufgrund der Corona-Krise objektiv nicht in der

Lage waren, eine gesetzliche Frist einzuhalten, kénnen
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Sie spétestens 30 Tage nachdem sie dazu wieder in der
Lage sind, ein Gesuch um Wiederherstellung der Frist
stellen. Darin miissen Sie darlegen, weshalb Sie die Frist
nicht einhalten konnten. Die Steuerverwaltung wird
dann priifen, ob das Fristversaumnis entschuldigt werden

kann oder nicht.

2.6. Ich habe einem Bekannten ein Darlehen gegeben.

Wegen der Corona-Krise verzichte ich zurzeit auf
die Schuldzinsen. Hat das Steuerfolgen?
Es ist davon auszugehen, dass die Steuerverwaltungen
eine gednderte Vereinbarung aufgrund der Coronavirus-
Krise akzeptieren (Beurteilung im Einzelfall). Allenfalls
ist es sinnvoll, dies vorab kurz mit dem Steueramt abzu-
sprechen.

Fir cine entsprechende proaktive Beratung oder Analyse der
rechtlichen Ausgangslage stehen wir Thnen gerne zur Verfi-

gung 5

Natalie Peter, n.pctcr@blum(rrob.ch

Rolf Schilling, r.schilling@blumgrob.ch

Peter von Burg, p.vonburg@blumgrob.ch
Yvonne Wellenzohn, y.wellenzohn(@blumgrob.ch
Sandra Merrad, s.merrad@blumgrob.ch

Weil Recht nie stehen bleibt, halt Blum&Grob Sie auf dem Laufenden.
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